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MTTTAL Tilastomenetelmien perusteet
Luento 29.1.2019

Kertausta ja taydennysta
x2-riippumattomuustesti

Ristiintaulukon perusteella riippumattomuuden
testaaminen

Ho: X ja Y ovat riippumattomia

Hi: X ja Y ovat riippuvia
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Ristiintaulukkoa
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Nyt Ho hylataan riskitasolla o, jos

2
Xhav. > Xa,(-1)(J-1)

Jos | =2 ja J = 2 (nelikenttd), niin testisuure voidaan
laskea my0Os kaavalla

2 _ n(fi1fo2 - f12f21)2
fafzhifz
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Esim. 3.2.3 Naisten ja miesten

tenttimenestyminen
http://www.sis.uta.fi/tilasto/mtttal/kevat2019/luent

orunko.pdf#page=31

Miehet Naiset  Yht.
Hylatty 34 15 49
Hyvaksytty 59 23 82
Yht. 93 38 131

Ho: el riippuvuutta

_ (34-23-59.15)? 131
Xhav. = 93.38.49 82

Ho hyvaksytaan, ei riippuvuutta.

= 0,09787 < 384 = yZ4s
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Esim. Tutkimuksessa vertailtiin eraan kasvaimen
yleisyytta kahdella rottalajilla A ja B. Valittiin
satunnaisesti molemmista ryhmista 100
samanikaista rottaa. Rotat pidettiin samankaltaisissa
olosuhteissa vuoden ajan. Vuoden seurannan jalkeen
kasvain 10ytyi 25:1ta lajin A rotalta ja 15:1ta lajin B
rotalta. Onko kasvaimen yleisyys samanlaista
molemmilla lajeilla?



Ho: el riippuvuutta
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Laji A Laji B
On kasvain 25 15 40
Ei kasvainta |75 85 160
100 100 200

. (25-85- 75 15)? - 200
Xhav. = 77100100 - 40 - 160

Ho hyvaksytaan, yleisyys samanlaista.

= 3,125< 3,84 = y2;s4

P(x# > 3,125) = 0,0771,

Ks.

http://onlinestatbook.com/2/calculators/chi_square_prob.html
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Laskureita

http://www.physics.csbsju.edu/stats/contingency
NROW NCOLUMN form.html

http://vassarstats.net/newcs.html
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Missa mennaan?

Menetelmien valinnasta
http://www.fsd.uta.fi/menetelmaopetus/menetel
ma/menetelmatyypit. htmi
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Luku 4
Regressioanalyysi

Voidaanko y:n vaihtelua selittad samanaikaisesti
useammalla muuttujalla?

Voidaanko tata riippuvuutta mallintaa?

Tarkastellaan tilanteita, joissa seka selitettava etta
selittajat ovat kvantitatiivisia.
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Esim. Erilaisia pisteparvia, tilastoyksikkona auto
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Kiihtyvyys 0-100 km/h
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Model Summary

Adjusted R Std. Error of
Model R R Square Square the Estimate
1 /27" GTE 675 69270
a. Predictors: (Constant), Moottarin teho (hv)
Coefficients®
Standardized
LInstandardized Coefficients Coefficients
Model B Std. Error Eeta 1 Sig.
1 (Constant) 4 435 081 54873 ,0oo
Moottorin teho (hv) 016 001 822 28744 ,0oo

a. DependentWariable: Polttonesteen kulutus (50 kmih)

Malli
Kulutus = Bo + BiTeho + ¢
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Estimoidaan mallin parametrit o ja Ba.
Saadaan
Bo = 4,435, = 0,016
Pisteparveen sovitetun suoran yhtalo
y = 4435+ 0,016x,

y = Kulutus, x = Teho



Polttonesteen kulutus (120 km/h)
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Model Summary

Adjusted R Std. Error of
Model R R Square Sguare the Estimate
1 G457 895 8o4 44304

a. Predictors: (Constant), Polttonesteen kulutus (50 kmih)

Coefficients®
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Standardized

Linstandardized Coefficients Coefficients
Model B Std. Error Eeta 1 Sig.
1 (Constant) 1,316 118 11,058 oon
Folttonesteen kulutus (50 1,061 018 946 58,9497 oo
kmih)

a. DependentWariable: Polttonesteen kulutus (120 kmiéh)

Merkitaan
Y =
X —

Malli
Y =Bo+P1X + ¢

Polttonesteen kulutus (120 km/h)
Polttonesteen kulutus (90 km/h)
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Estimoidaan mallin parametrit o ja Ba.
Saadaan

B, = 1,316, 3, = 1,061
Pisteparveen sovitetun suoran yhtalo

y = 1,316 + 1,061x
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Esim. Aineisto Jalkapalloilijat 2006 sivulta
https://coursepages.uta.fi/mtttpl/esimerkkiaineistoja/
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Model Summary

Adjusted B Std. Error of
Maodel K F Square Square the Estimate
1 8247 678 676 3,682

a. Predictors: (Constant), Pelaajan pituus

Coefficients®

Standardized
LInstandardized Coefficients Coefficients

Madel B std. Errar Beta t =1[s
1 (Constant) -B7 476 9227 -09,480 000
Felaajan pituus 807 051 824 17,908 .aoo

a. DependentVariable: Pelaajan paino

Malli ja estimoinnin tulos:
Paine = o +P1.'|7e‘4-uu.: + £
NS
Paine = -~ 83 436 + 0,307 Phuus



Esim.

Aineisto Rasvaprosentti sivulta
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https://coursepages.uta.fi/mtttpl/esimerkkiaineistoja/

rasvaprosentti

R2 Linear = 0,680
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Model Summary

Adjusted R Stad. Error of
Maodel R R Square Square the Estimate
1 8252 680 678 47174

a. Predictors: (Constant), vyotardn ymparysicm)

Coefficients®
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Standardized

Unstandardized Coefficients Coefficients
Madel B std. Error Beta t Sig.
1 (Constant) -42 858 2713 -15,833 000
watardn ymparnys(cm) B72 0248 824h 23,006 0an

a. DependentVariable: rasvaprosentti

Malli ja estimoinnin tulos:

Rasva = Botp Vg?o‘-ih'fh Ymp. +&

— N

Rasva?, = ~42,958 + 0,672- Vyaﬂrihjnv.



